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Oggetto:  Evento formativo “La Rete Igea per una Scuola che sostiene la Salute” accreditato Piattaforma S.O.F.I.A. con codice 80322. 
Con la presente si comunica che questa UOC Dipendenze Patologiche ha organizzato l’evento formativo 
“La Rete Igea per una Scuola che sostiene la Salute”

L’evento si svolgerà in presenza presso l’Aula La Vignicella dell’ex O.P. Pietro Pisani in via La Loggia 5 Palermo nei giorni 23 febbraio 2023 (ore 8.00-16.30) e 24 febbraio 2023 (8.00-14.30).
L’evento si rivolge ai Dirigenti Scolastici, ai Docenti e agli Operatori dell’Asp di Palermo.
Per le scuole che ad oggi non fanno parte della Rete Igea, si sottolinea l’importanza della presenza sia del Dirigente Scolastico che di almeno un Docente.

Durante l’attività formativa saranno osservate le misure vigenti per il contenimento della diffusione dell’infezione da COVID 19. 
Le istanze di partecipazione dovranno pervenire entro il 20 febbraio tramite iscrizione al seguente link:
https://docs.google.com/forms/d/124UuiBvAudmUPpqe_JrHQxb0Xy8hKi05c9q0BxxKLjg/edit
Le richieste saranno accolte in base all’ordine di arrivo e i partecipanti ammessi al corso riceveranno mail di conferma. 
L’evento è accreditato sulla Piattaforma S.O.F.I.A. con codice 80322 e le iscrizioni sulla stessa dovranno avvenire entro il 20 febbraio 2023.
La suddetta Rete si ispira alla Rete Schools for Health in Europe (SHE) e alla Rete “Scuole che promuovono Salute Lombardia”.

La Rete SHE opera da 25 anni e raccoglie circa 40 Paesi Europei ed è impegnata a rendere la promozione della Salute a Scuola una parte integrante dello sviluppo di politiche nei settori di istruzione e sanità Europei. E’ supportata dalla Commissione Europea e dall’OMS che si è data come obiettivo quello di far diventare “Ogni Scuola una Scuola che promuove Salute”. 

La Rete Lombarda, che partecipa al network “School for Health in  Europe Foundation (SHE), esiste da più di 10 anni e conta ad oggi circa 500 scuole. 

Una Scuola che promuove Salute attua un piano strutturato e sistematico per la salute, il benessere e lo sviluppo del capitale sociale di tutti gli alunni e del personale docente e non docente; è caratterizzata da un approccio scolastico globale, concentrandosi sul raggiungimento di risultati sia di salute sia educativi riconoscendo che apprendimento e salute sono strettamente interconnessi.
 Il Dirigente Scolastico assume la leadership e la governance dell’intero processo, motivo per cui si raccomanda la presenza del Dirigente.
L’evento formativo ha l’obiettivo di ampliare la partecipazione alla “Rete Igea” e di diffondere il modello della Scuola che promuove  Salute, condividerne presupposti teorici, obiettivi e metodi e di confrontarsi sulla applicabilità dello stesso, rivolgendosi ai Dirigenti Scolastici, Docenti e operatori Asp al fine di creare un linguaggio comune Scuola-Sanità. 
L’attività formativa sarà realizzata in presenza per un massimo di 50 partecipanti ed un  totale di 15 ore.

Metodologia
Sono previste presentazioni teoriche  e attività in piccolo gruppo.
                                                       Programma evento formativo

                              “La Rete Igea per una Scuola che sostiene la Salute”
Giovedi 23 febbraio 2023

8.00 - 8.30 Registrazione dei partecipanti 

Modera la Dott.ssa G. Traina 

8.30 - 10.00 

Introduce i lavori il Dr. G. Spinnato

I Sistemi di Sorveglianza sugli stili di vita in età infantile ed adolescenziale Dott. M. Berardi 

Rete Igea Scuola promuove Salute nella provincia di Palermo Dott.ssa M. Ferrante 

Programma Predefinito 01 Scuole che promuovono Salute del Piano Aziendale della Prevenzione dell’ASP di Palermo Dott.ssa G. Ripoli 

10.00 -11.00 Scuole che promuovono Salute: strumenti e pratiche Prof.ssa V. Velasco

 11.00 - 11.30 Pausa

 11.30 - 13.30 Gruppi di lavoro Analisi situazione iniziale: il livello di salute e benessere, risorse disponibili, bisogni Prof.ssa V. Velasco e Dott.ssa L. Calloni 

13.30 - 14.30 Pausa pranzo 

14.30 -16.30 Gruppi di lavoro Un piano d’azione per diffondere il modello della Scuola che Promuove Salute Prof.ssa V. Velasco e Dott.ssa Lia Calloni 

16.30 Conclusione lavori prima giornata 

Venerdi 24 febbraio 2023 

8.00 - 8.30 Registrazione dei partecipanti 

La giornata è condotta da Prof.ssa V. Velasco e Dott.ssa L. Calloni

8.30 - 9.00 Presentazione e discussione dei lavori di gruppo svolti nella giornata del 23 febbraio 9.00 -10.00 Il movimento e la scuola che promuove salute 

10.00 -10.30 Pausa

10.30 -12.30 Gruppi di lavoro Obiettivi e azioni per ogni componente del modello SPS/SHE 

12.30 -13.30 Presentazione e discussione dei lavori di gruppo svolti 

13.30 - 14.00  Conclusione dei lavori
Docenti:
Dott. Marco Berardi – Educatore Professionale Socio Sanitario - UOC Dipendenze Patologiche ASP di Palermo – Referente Osservatorio Epidemiologico Aziendale - Referente Scientifico PSN 2016 az. 4.1.1 "Programma Regionale di Promozione della Salute e Lotta al Tabagismo, abuso di Alcol, Sedentarietà"

Dott.ssa Lia Calloni – Psicologa e Psicoterapeuta.

Collabora come consulente presso ATS Milano Città Metropolitana, SC Servizio Regionale Di Supporto Ai Piani E Programmi Di Promozione Della Salute e alle Attività di Documentazione sulla Salute svolgendo attività di supporto allo sviluppo delle reti locali di prevenzione e promozione della salute.  Ha  partecipato all’evento formativo  del 4/5 Novembre 2021 ”Una Scuola che Sostiene la Salute” in qualità di formatore.
Dott.ssa Maria Ferrante – Psicologa e Psicoterapeuta

UOC Dipendenze Patologiche ASP di Palermo Referente PSN 2016 az. 4.1.1 OC n. 3 “Progetto a sostegno della realizzazione della rete Scuola promuove Salute modello SHE nella città metropolitana di Palermo” Responsabile Azioni 1 e 2 PP0. Membro Cabina di Regia “Rete Igea”
Dott.ssa Giovanna Ripoli - Pedagogista 

UOC Dipendenze Patologiche - ASP di Palermo Referente Programma Predefinito 01 
Membro Cabina di Regia “Rete Igea”
Prof.ssa Veronica Velasco - Professore associato – Psicologia del lavoro e delle Organizzazione (M-PSI/06), presso Università degli Studi di Milano-Bicocca – Dipartimento di Psicologia. 

Responsabile del  Coordinamento e supporto scientifico-metodologico alla Rete delle Scuole che Promuovono Salute – Lombardia per conto di Regione Lombarda – DG Welfare, e rappresentante per la Lombardia nel board Schools for Health in Europe (SHE). Ha partecipato all’evento formativo  del 4/5 Novembre 2021 ”Una Scuola che Sostiene la Salute” in qualità di formatore. 

